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Foaie bisericească — Apare în fiecare Sâmbătă 

Bucurie cu iemeiu 
(+) La începutul lunii Maiu s'a ţinut, la 

jAlger, al XILlea congres euharistie francez-
u4u luat parte sute de mii de dreptmăritori din 
azcele păr fi africane de lume, ca să aducă, ală
turea de delegatul Papii, athlepiscopul-cardlnal 
Verdier al Parisului, prinosul inimii smerite 

dar plină de credinţă, euharisticului Isus. La 
£fucuria celor întruniţi la închinare a luat parte 

Sf. Părinte dela Roma care, la încheierea 
congresului, a ţinut să le grăiască, pe cale ra
diofonică, fiilor săi sufleteşti în chip deosebit 
jplecaţi spre sfântă închinare. 

Vicarul Domnului şi-a început cuvântarea 
amintind, cu laudă, congresul euharistie Inter
naţional ce a avut loc, nu aşa de demult, în 
Carthaglnea, metropola nordafricană care în 
decursul vremilor văzuse mal mult de treizeci 
eit sâboare bisericeşti şl de unde, acum mal 
nou, mişcarea euharistică s'a răspândit în toate 
porţile continentului african, ajungând până la 
Congo şi Iripolis, ba şi până la Madagascar, 

şi aiurea, departe-departe. — Apoi a continuat: 
^Astăzi se prăznuieşte pe aceste coaste, 

Gtăta vreme zise barbare, triumful Euharistiei... 
JSici valurile zbuciumate ale mării, nici sgomotul 
cârmelor cari cutremurau malurile, n'au putut 

fotoli elanul vostru mistic şi »Mama cea bună*, 
Ocrotitoarea (din Franţa) v'a călăuzit paşii spre 
JUalca Sfânta din Africa, iar credinţa v'a a-
*~úlat, şt pe una şt pe cealaltă colină, în Sf. 
•Euharistie, pe însuşi principele şi autorul păcii, 

acelei păci atât de fierbinte dorită de orne-
**imea neliniştită a zilelor noastre. 

„lată ce v'a atras şi va încurajat... Şl 
«3?acd aţi venit să vă ţineţi aci praznicul euha

ristie, Nouă nu ne scapă, că aţi făcut aceasta 
" z o i ales pentru a sărbători centenarul unui e-
^cniment pe veci memorabil pentru Biserică şl 
**entru Franţa. De fapt, e un \veac de când 
***imul episcop al Algerului a fost instalat în 
cdtedrala sa. Aşa s'a renăscut, după opt vea-
c&rt de moarte aparentă, această provincie bi
sericească a Africet care număra odinioară cinci 
^ztte de episcopi şi care, în pleiada mucenicilor 

a vlădicilor şi a fecioarelor sale, vede stră-
**clnd, pentru totdeauna, pe incomparabilul 

~*~-*ascăl din Hlpona, pe Augustln, unul din cele 
***<¡l strălucite genii pe cari le-a dăruit Dum-
***?zeu Bisericii şt lumii. 
^ ^ Jn 1839 însă, Algerul, oraşul alb, care-şt 
jinduia terasele pe coasta mărit ca o sfidare 
^^amurllor creştine; Algerul, cetatea lacrimilor 

* a sângelui unde plânseseră, se rugaseră, pă
uniseră şl-şi dăduseră viaţa pentru Hristos 

de prinsonierl, nu număra mal mult de 
^ <itru preoţi. Şi iată că pe unul din minaretele 
^*le se ridică Crucea lut Hristos şi Algerul 
^^odată devine poarta luminoasă, prin care 
4 ^ Pătrunde, si de zi tot mat repede, până în 
KtJ"10 c°ntinentului negru, flacăra descoperirii 

^mnezeeştl. - Renaştere admirabilă; viaţă nouă, 

izvor tărie 
Serbările comemorative de 3|15 Mai — Muzeul Blajului, un nou aşe

zământ de cultură — Revista serbărilor 
Vremlie sunt tot mai tulburi. Totul se 

întunecă şi totul se clatină. Adevărul cel mai 
limpede este tras la îndoială, dreptatea cea 
mai sfântă isbită 'n faţă cu călcâiul minciunei 
care n-are altă justificare decât forţa brută. 
Norii nesiguranţei şi al îngrijorării generale 
acoper orizontul. 

In astfel de clipe chinuitoare, gândul 
nostru se refugiază în trecut. Acolo, în faptele 
măreţe ale străbunilor, găseşte lumină şi prin
de tărie nouă. Suferinţele, luptele şi biruinţele 
lor eroice sunt certificatul nostru de nobleţe, 
diploma împărătească a dreptăţii noastre, docu
mentul autentic al adevărului în care stăm şl 
pe care vrem să-1 apărăm. Stăm cu atât mai 
hotărîţi, cu atât mai tari în faţa furtunii, cu 
cât ne avem picioarele mai solid împlântate în 
stânca trecutului. 

Aceste consideraţiun! au determinat Bla
jul să cotinue tradiţia serbărilor de 3/15 Mai, 
pe care în ultimii anii Ie-a prăznuit numai în 
cerc restrâns, în familie. A crezut că, mai mult 
decât oricând, acuma e necesar să reînviem 
în sufletul neamului icoana luminatei adunări 
de pe Câmpul Libertăţii, prefaţa învolburată a 
marei libertăţi care s-a pecetluit la 1 Decem
vrie 1918, în Cetatea lui Mihai. In ceaţa ce ne 
împresoară, trebue să folosim fiecare prilej de 
înălţare a mândriei româneşti, de adâncire a 
credinţii în dreptatea şi în viitorul glorios al 
neamului noştri. Iar din comoara de fapte 
mari ale trecutului nici una nu grăieşte cu 
atâta putere, nici una nu răspândeşte atâta 
foc de credinţă, nici una nu pune în atâta lu
mină dreptatea, ca tocmai adunarea dela Blaj 
a celor 40 000, tar i au cerut libertatea şi au 
jurat să susţină cu preţul vieţii «naţia noastră 
românească". 

De aceea dm fi voit ca serbările come
morative din acest an să aibă strălucire mare. 
Doriam să vedfcm lângă Piatra Libertăţii o 

debordantă de se\ă supranaturală! Astăzi e-
piscopi mulţi la număr; sute de preoţi, trăgân-
du-se din feliurlte neamuri creştine, respectiv 
odrasle de familii indigene; milioane de credin
cioşi mărturisesc, dealungul şl dealatul Afrlcel, 
eterna tlnereţă a Bisericii, Inepulsablla fecun
ditate a harului divin, sly'it de străduinţa omului"-

Pentru care [isbăitdă Sf. Părinte a spus 
că se bucură mult. dln\tot sufletul. Şt cu el 
împreună se bucură toidă creştinătatea într'a-
devăr dreptmărltoare, figând pe Tatăl milelor 
să trimită la acel seceriş atât de promiţător 
maiţt-mulţl lucrători ha nici, plini de harul său. 

mare de tineret adunat din toate colţurile ţării, 
ca să stea de vorbă direct şi imediat cu figu
rile legendare care au deschis drum de glorie 
conştiinţei şi dreptăţii româneşti. Gândul nos
tru n-a fost înţeles. Legiunile şcolarilor n-au 
sosit. Ne pare rău. Vina însă nu este a n o a s 
tră. Nici paguba. 

Avem totuşi, de altă parte, motive să n e 
bucurăm de felul cum s- au desfăşurat se rbă
rile din acest an. Le-a lipsit grandoarea; au 
câştigat însă în concentrare, în rânduiaiă sen i 
nă. Şi mai ales, au fost pe deantregul ale 
noastre; au purtat în toată înfăţişarea lor pe 
cetea Blajului. 

Programul n'a neglijat, ce-i drept, între
cerile gimnastice şl sportive. Educaţia fizică 
este doar o lăture însemnată a creşterii inte
grale pe care o cultivă şcolile noastre. — A 
predominat însă spiritul. Diferitele expoziţii 
au fost o atracţie şi o adevărată încântare. — 
Iar concertul: o mare desfătare. Şi o mândrie 
a noastră. Nu numai pentru isprava vrednică 
de laudă a corurilor şi orhestrei. Ci mai ales 
pentru faptul că tot ce s'a cântat şi s'a spus 
era, într'un ch'p ori altul, produs blăjan, operă 
a dascălilor noştri. El ne-au dat compoziţii 
muzicale rămânâtoare (ca minunatul „Psalm 
133" al d-lui S. Toduţa), un imn al şcolilor 
(scris de prof. G. Biriş); tot unul dintre ei (N. 
Comşa) a scris sceneta isorică menită a reîn
via cât mai plastic zilele de demult şl atmo
sfera dela „Piatra Libertăţii" din alte vremi. 

In urmă — last nost least — de serbă
rile din acest an s'a legat o înfăptuire culturală 
rămânătoare: deschiderea muzeului Blajului 
de atâta vreme dorit şi atât de necesar. S tă 
ruinţa neobosită şi. pricepută a păr. profesor şi 
inspector Dr. Ş. Manclulea a pus pe drumul 
realizării acest vis. Deocamdată, de sigur, e 
numai un început. Promiţător însă. Şi preţios» 
Câteva sale ale Palatului Cultural sunt pline 
de pe acuma. Şi nu cu lucruri fără valoare. 
Hrisoave bătrâne şi rare, icoane vechi, stampe, 
monete şi atâtea amintiri dela marii noştri 
înaintaşii — Ne gândim cu vie bucurie la 
vitorul acestei instituţii, care va trebui să a-
jungă mare, să cuprindă tot ce avem mai de 
preţ în arta religioasă, mai specific sub raport 
etnic, mai preţios din punct de vedere 
istoric. 

In concluzie: avem toate motivele să ne 
bucurăm de ceeace s-a făcut cu prilejul acestei 
comemorări a zilei de 3/15 Mai. Şi împlinim o 
plăcută datorie dând, în cele ce urmează, o 
scurtă revistă a festivităţilor. 
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Revista serbărilor 
Da obiceiu, cerul ne era binevoitor pentru 

serbările de 3—15 Mai. Z mbea cu bucurie vă
zând atâta tinereţe şi atâta insuileţire, adunată din 
tot largul ţării. Astă dată s'a maniat. De sigur 
fiindcă s'a restrâns cadrul serbărilor numai la 
noi, Blăjenii, cu toatecă eie se plănuiseră mari, 
ca altădată. Da aceea, Sâmbătă după amiazi 
norii s'au adunat cu mare pornire deasupra 
capului nostru şi au inceput a vărsa mare po
top de ape, cu grindină şi furtună ameninţă
toare. 

Din acest motiv, concursurile sportive 
cari trebuiau să înceapă atunci, nu s'au putut 
ţine. Au trebuit amânate. S'au desfăşurat însă 
toate ziua următoare, Duminecă în 14 Mai. 
Nici acum însă vremea nu se potolise destul. 
Aşa că frumoasa pregătire a elevilor noştri în 
toate ramurile voinicişi şi iscusinţei fizice: fugă, 
aruncare cu greutăţi, diferite jocuri cu mingea, 
exerciţii gimnastice şi dansuri româneşti, n'au 
putut fi admirate de un public atât de nume
ros, cât ar fi meritat. 

Mult mai cercetate au fost, în schimb, 
diferitele expoziţii aranjate de şcoli în şalele 
liceului de băieţi. Era perfect justificat acest ' 
interes deosebit. Păreţii bătrânelor sale de mult 
n'au purtat podoabe mai frumoase decât seria 
de desemne, hărţi, covoare, broderii, cioplituri 
şi diferite alte obiecte, toate dovedind hărnicia 
fi iscusinţa artistică a tineretului nostru. 

* 
Z i u a d e L u n i 15 M a i a fost închinată 

străbunilor. Întreg programul a fost întocmit 
pentru evocarea şi proslăvirea adunării dela 1848. 

S'a desfăşurat întreg în faţa 1. P. S. Sale 
mitropolitului Alexandru, a înaltului cler gre-
mial, precum şi în faţa reprezentanţilor autori
tăţilor civile şi militare, care s'au prezentat în 
corpore, în frunte cu d. Dr. Petre Roşea secre
tarul general al ţinutului Mureş, Sever Pop 
comandantul de ţinut al »Străjii Ţârii,« d. Dr. 
Traian Migia prefectul judeţului, ş. a. 

Oraşul împodobit de sărbătoare, cu fla
muri treicolore. In catedrală s'a celebrat, cu 
pompă mare, o sfântă Liturghie pentru odihna 

sufletelor eroilor acelei zile mari. A pontificat 
II S. Dr. V. Macaveiu vicarul mitropoliei, iar 
răspunsurile le-a dat corul academiei de teo
logie condus de păr. profesor I. Florea. 

Ieşind din biserică, I. P. S. S păr. mitro
polit, înconjurat de capii autorităţilor şi alţi 
oaspeţi aleşi, s'a îndreptat spre Palatul Cultu
ral, unde a stropit cu apă sfinţită şi a inaugu
rat muzeul istoric-etnografic şi de artă religioasă, 
răsărit din munca şi priceperea păr. profesor 
Dr. Ştefan Manciulea. Frumosul cuvânt de 
deschidere rostit cu acest prilej de către D-sa, 
întemeietorul şi custodele muzeului, îl vom pu
blica în numărul viitor al gazetei. Deocamdată 
ne unim şi noi călduroaselor felicitări pe care 
i-le-a adus I. P. S. Sa Mitropolitul şi dorim ca 
această nouă instituţie de cultură a Blajului să 
crească şi să înflorească spre binele naţiei ro
mâneşti. 

Intre timp în rânduri închegate, lumea 
s'a îndreptat spre Câmpul Libertăţii. Pe 
stadionul din jurul istoricei »Pietre*, s'a făcut, 
cu ceremonialul reglementar, înălţarea pavili
onului străjeresc. Apoi, în frumoase şi simţite 
cuvinte, Păr. prof. Grigotie Păiureanu a evo
cat icoana marei adunări dela 1848, şi a tâlcuit 
covârşitoarea ei însemnătate pentru întreg des
tinul neamului românesc de pretutindeni. Ero
ismul legendar al tineretului de atunci, care a 
participat activ şi cu entuziasm fără seamăn la 
pregătirea adunării istorice ca şi la acţiunea 
ce i-a urmat, trebuie să fie pildă de urmat mai 
ales pentru tineretul zilelor noastre care trebue 
să ducă acelaşi suflet entusiast şi eroic în 
slujba neamului. — Studentul Gligor V. dela 
Academia Teologica a recitat apoi, cu mult a-
vânt, o parte din celebrul discurs al lui Băr-
nuţiu, făcând să răsară vie din bezna amintiri
lor icoana slâvitei adunări a desrobirii. — Dl 
comandant străjer al ţinutului Mureş, prof. Se
ver Pop a proslăvit apoi, în cuvinte pline de 
foc, evenimentul sărbătorit. Ni-la înfăţişat ca o 
minunată prefaţă la cartea de eliberare, de 
înălţare şi de împlinire a vremilor următoare. 
Blajul de totdeauna a fost purtătorul făcliei 
care a aprins însaş conştiinţa de neam, mân
dria obârşiei glorioase, credinţa în rosturile 
măreţe ce ne aşteaptă. »Pi»tra Libertăţii* este 

inima neamului românesc. — Mulţimea a 

«"•«TORI, 
rit cu încordată atenţiune pe aleşii - " ^ 
cufundată în cucernică reculegere, a 
Îndelung însuş trecutul reînviat cu atâu"^ 
tere în vibrantele lor cuvântări. 

înconjurat de reprezentanţii autoritir 
I. P. S. mitropolitul Alexandru a d e p u s ^S. 
semn de omagiu, o ftumoasă cunună def 
de stejar pe »Piatra Libertăţii*. — Manifest"11 

s'a terminat cu defilarea şcoalelor SI 
militatilor. * P* 

După masă, la ora 18, în sala arhiplin 
Palatului Cultural corurile şi fanfara şcoaleî' 
in plină şi armonioasă colaborare, a dit 
c o n c e r t care trebue remarcat cu laudă SPEC^ 

Bucăţi grele s'au executat cu remarcabili^ 
ciziune şi nuanţare. Ceeace dovedeşte MUNCI 

şi râvnă pricepută atât la profesorii de MUZICI 

cât şi la elevi. Ne serveşte însă spre deosebiţi 
mândrie împrejurarea că întregul festival an, 
din bucăţi de ale noastre, blăjene, ori ia Cl|1

f 

ne avem şi noi partea. „Cântecul oşteanului1 

cântat de şcoala normală de învăţători, a fu 
orhestrat de păr. prof. Celestin Cherebeţiu, Con 
liceului comercial, condus de păr. prof. Ştijn 
Crişan, a cântat admirabila „Pastorală" a|( 

tului şi atât de nenorocitului nostru prob 
JNicodim Ganea. Punctul culminant al serbia 
,Psalm 133", cântat de un ansamblu de 2S] 
voci, cu orhestră, este o creaţiune minunaţii 
tânărului nostru profesor, laureat în Roma,li 
S. Toduţa, care a ştiut împleti atât de NOROC» 

în această compoziţie orientală teme din gli 
şurile noastre bisericeşti. Deasemenea ,IMTI 

şcolilor din Blaj" este pe deantregul al NOŞTRI 

versurile — pe care Ie publicăm mai joi -
fiind scrise de prof. Georgke Birif (Radu Brah| 
iar muzica de acelaşi prof. S. Toduţa. Nu n 
trebue să pomenim că asistenţa a răsplătit; 
autori cu entusiaste ovaţiuni şi sinceră adu 
raţie. Sceneta istorică, jucată de elevii liceul 
de băieţi, spre a evoca fel cum se PI 
nuia pe vremuri 3/15 Mai, a fost scrisă de P» 
prof. Nic. Comşa. — Este explicabilă, prin ţ 
mare, căldura cu care, în cuvântul de ÎNCHEI* 

şi de mulţumită adresată tuturor cărora se» 
vine, păr. director Ioan Popu Câmpeanu a 

O • Foiţa „Unirii" • o 
«aiiiMiuiiitiiiMiMiiiiitiiiiiiaitiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiaiiaiiiitaiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiniuitiiniiiit 

Veniţi, copii! 
— Imnul Şcolilor din Blaj — 

Pe cerul suferinţelor amare 
Azi Blajul urcă steagul biruinţa. — 
Veniţi, copii, din Tisa pan' la Mare, 

De vă 'nchinaţi la templele, credinţa. 

Pe ziduri vechi de sfântă mănăstire 
Rămas-a urma jalnicei istorii. 
Bătrânii dascăli dorm în cimitire, 
Dar crezul lor a înflorit victorii. 

S'au dărâmat străvechile hotare — 
• Veniţi,-veniţi din unghiurile zării! 
Răsună svon de mândră sărbătoare, 
Şi cântec larg cât marginile ţării. 

La răspântii poporul se închină 
Să fie ţara pajişte cerească! 
Vă cheamă Blajul să luaţi lumină, 
•Credinţă şi mândrie românească! 

Rostesc preoţii slujbe, jurăminte, 
Elanuri sfinte le înalţă mâna. 
.Se bucură şi morţii din morminte 
Că pasul vostru le-a atins ţărâna. 

Sus inimile! Cerul vă 'ncunună 
Cu amintirea gloriei străbune. 
In braţul vostru fulgere s'adună 
Să le-aruncaţi în hoardele nebune! 

RADU B R A T E Ş 

Sfânta Unire din 1698 
de Pr. O r . i o a n S t a n c î u 

Unirea în dreapta credinţă a tuturor Ro
mânilor nu o grăbesc neuniţii cu polemici vio
lente şi calomnioase, cu neadevăruri, cu falsi
ficări deadreptui, căci scopul nu sfinţeşte mij
loacele — zicem noi uniţii. Cu harul Domnului 
sunt incompatibile unele manifestări jignitoare 
ale omului, şl cari nu cadrează cu caracterul 
preoţesc. Totuşi omonimul meu dela Sibiu şi 
către sfârşit e tot ca şi la începutul lucrării 
sale: „Legea noastră strămoşească" (Sibiu 1938). 

Noi facem deosebire între: lege, credinţă 
şi rit. Omonimul însă sub lege pare că ar în
ţelege credinţa, iar uneori pe toate. Oricum 
ar fi, la pag. 74, zice: ,Urmaşul Iui Teofll, A-
tanasie, împotriva tuturor jurămintelor solemne 
făcute ia Bucureşti, a căzut în curând şi el 
în mrejele iezuiţilor. In anul 1698 convoacă un 
sinod la Alba-Iulia, la care participă 38 pro
topopi, cari iscălesc o declaraţie că se unesc 
cu biserica Romei, dar fără nici o modificare 
a credinţei strămoşeşti; nu primesc dogme de 
ale catolicilor, nu se subordonează lor, na to

lerează amestecul lor în biserica româna, ţ 
urma actului se adaugă încă odată: ceti 
am iscălit aşa ne unim, ca toată credinţa * 
stră, biserica cu ritul ei, liturghia, postul f 
ierarhia să rămână neschimbată.^ Altfel ic* 
peceţi să nu aibă nici o valoare". 

In felul acesta a îndrăsnit omo* 
neunit să falsifice şi adaosul manifestala! 
nirii din 1698, pe lângă îndrăsneţele ailr^ 
antecedente. De aceea aflu necesar să re 
aci autenticul manifest românesc: 

„Noi mai în jos scrişii, vlădica, pro (( 

şi popii bisericilor româneşti, dăm în ŞTJFJ . 

turor, cărora se cuvine, mai vârtos ţ« r e j 
dealului. Judecând schimbarea acestei In» 
şelătoare şi nestarea şi neperirea S B ^ 
căruia în măsură mai mare trebue a " ^ 
toate, din bună voia noastră ne unim co • 
rica Romei cea catollcească şi ne măr 
a fi mădulările acestei Biserici sfinte c^, 
ceaşcă a Romei prin această carte de fl * 
a noastră. Şi cu acele privilegiomurl v 0 ,1 
trăim cu care trăesc mădulările şi P°ţ pf' 
cestei Biserici sfinte, precum Inălţla S a , 

în mi' 0 5 

decretumului Inălţiel sale ne face PJ^^t 
râtul şi coronatul Craiul nostra în ^ cf 

paria?1' 
milă a Nălţiei Sale nevrând a o lăpâd* ^ 
cade credincioşilor Nălţiei Sale, a c e J S j B |p l ! 

de mărturie şl Inălţiel sale şi ţărei A ' ^ l 
dăm înainte, pentru care mai mare târle» j , 
peceţile şi scrisorile manilor noastre.» , f 
Bălgrad în anii Domnului 1698 în 1 v 

Octomvrie. 
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jenfiat această bucurie caracteristică a festi
valului ca si a srrbării întregi: tot ce-am dat 
şi ce*am arătat este al nostru 1 

Telegramele omagiale trimise, din acest 
yrilej, i-au adus I. P. S. Sale mitropolitului 
Alexandru răspunsuri imediate, textul cărora 
jl dăm in cele ce urmeazH: 

Cea dintâi e trimisă de M. S. Regele 
Carol: nVă mulţumesc călduros pentru frumoasele 
cuvinte ce mi-le trimiteţi cu prilejul serbării tra
diţionale depe Câmpia, Libertăţii. —- Sănătate* 

CAROL 

Iată şi răspunsul Ex. Sale Dlui Rezident 
«regal. Gen. Dănilă Pappx 

»La telegrama trimisă dela serbarea de 
3 — 1 5 Mai depe istorica Câmpie a Libertăţii 
clin Blaj, cu onoare rog pe înalt Prea Sfinţia 
"Voastră să binevoiască a primi şi exprima 
c e l o r in drept din parte-mi cele mat sincere 
•mulţumiri Ş> urări de bine. — Rezident Regal 

General: PAPP. 

In urmă, dela Comandamentul „Strajii Ţării" 
s ' a primit telegrama aceasta: 

„Straja Ţării, neclintită la înaltul ei post 
sal datoriei, este mândră de ce se petrece pe 
i s t o r i c a Câmpie a Blajului, vă mulţumeşte pen
t r u preţioasa colaborare şi vă asigură de în
t r e g u l concurs în marea operă de ridicare a 
n e a m u l u i românesc. — Sănătate. — Comand. 
S t r ă j i i Ţârii. — TEOFiL GH. SIDOROVICI 

P e d r u u i u l b i s e r i c u ţ e i d i n s a t . 
Tt?ranţa cunoaşte, mai ales după războiul mon
dial, destui iii rătăciţi de al săi cari, după ce 
an petrecut multă vreme Inafară de biserică, 
ao revenit la calea cea bună. Aşa a făcut, 
bană oară, şl Paganon, fostul ministru de in 
terne francez care, după ce s'a împăcat cu 
Biserica şi a primit ss. Taine, a lăsat cu 
limbă de moarte să fie înmormântat in satul 
unde fusese, pe vremuri, primar. Ocupându-se 
d e acest caz, deputatul Chastanet scrie intr'o 
Sazetă provincială franceză: 

«Aici găseşti (tovarăşe) din nou casa ta, 
primăria, vechiul turn al bisericii şi casa pa-

„Insă într'acest chip ne unim şl ne măitu-
rlsim a fl mădulărlle sfintei catoliceştîi bise
r ic i a Romei, cum pe noi şi rămăşiţele noastre 
clin obiceiu Bisericii noastre a răsăritului să 
n u ne clătească. Ci toate ceremoniile, sărbă
tori le , posturile, cum până acum, aşa şi de 
atcum înainte să fim slobozi a le ţine după că-
1 indariul vechiu. Şi pe cinstitul vlădica nostru 
Athanasie nime până în moartea Sfinţiei Sale 
«să n'aibă putere a-l clăti din scaunul Sfinţiei 
^ a l e . Ci tocmai de I s'ar tâmpla moarte, să 
^ t e a în voia săborului, pre cine ar alege Vlă
d ică , pre care Sfinţia Sa Papa şi înălţatul Îm
p ă r a t să-1 întărească şi Patriarhul de sub bi
ruinţa Iuălţlel Sale să-1 hirotonească şi în o-
rjicelul şi deregătoriile Protopopilor, cari sunt 

vor fi, nici întt'un fel de lucru nime să nu 
amestece, cl să se ţie cum şl până acum. 

*ar de nu ne vor lăsa pre noi şi rămăşiţele 
noas t re într'această aşezare, peceţile şi iscăli
tur i le noastre, care am dat, să n'aibă nici o 
tăr ie , care lucru 1-atn întărit cu puterea mitro
poliei noastre pentru mai mare mărturie. L. S. 
a c e a s t a iaste pecetea Mitropoliei Bălgradul". 

Dacă citeşti şi reciteşti acest manifest 
românesc de unire, nici de cum nu poţi afla 
^ c * l adaus pe care îl redă omonimul astfel: 
«ceeace am iscălit aşa ne unim, ca toată cre
anţa noastră, biserica cu ritul ei,, liturghia, 
fostul şi ierarhia să rămână neschimbată. 
^ I t { e l aceste peceţi să nu aibă nici o va-

0 a r e " . Cu toate acestea omonimul neunit 

rohlaiă. Alţii pare că s'ar mira de asta. Eu 
însă nu mă mir. Eu am ştiut întotdeauna că 
tu niciodată n'ai rupt-o cu Dumnezeu; cu 
Dumnezeul fraţilor tăi, cu Dumnezeul copilă
riei tale. Când, în 1924 am intrat amândoi în 
parlament pe aceeaş listă a cartelului (lista 
partidelor de stânga, asociate), ni-s'a întâmplat 
amândurora acelaş lucru. O grupă de aşa zişi 
libercugetători ar fi vrut cu orice preţ, să aibă 
dela noi un fel de contract prin care să ne 
fim vândut lor cu trup şi suflet. Numai noi 
doi ne-am eschivat în fel şi formă. E foarte de 
înţeles deci să fl lăsat ca, îualnte a fi dus la 
cimitir, să fi purtat Ia bisericuţa ta. E aşa de 
intimă, aşa de familiară această biserică dragă. 
Nu-i aci nici o pompă, nici un sbierăt, nici un o-
rator urlător. Numai reculegere, rugăciune şi 
prietenie caldă, sinceră. Acum te cheamă clopo
tele. Le auzi cât de prelung şi de trist sună? 
Sunt clopotele bisericii tale parohiale, a satu
lui tău de naştere. Azi e multă lume de faţă. 
Şi toată această lume care crede în Dumne
zeu, care-i de acord asupra unuia şi aceluiaş 
ideal, lumea aceasta toată se gândeşte de fapt 
la tine. Soţia ta şl copiii tăi varsă toate la
crimile ce le pot vărsa. Plâng după tine. Iar 
eu, iubite prietine, eu mă rog pentru tine". 

Pentru Unire... 
de pr. Oct. B u t u r 

Cu ocazia fastuoasei adunări dela Alba-
Iulie, Ia care poporul a fost invitat prin pro
clamaţia comună a Mitropoliţilor bisericilor 
naţionale din Ardeal, unirea sufletească a Ro
mânilor era văzută de popor ca fiind în plină 
realizare. 

In scurt timp lumea şi-a reluat activitatea 
de mai 'nainte şi despre unire abia dacă se 
mai vorbeşte. Şi cât de bine ar fl dacă s'ar 
vorbi şi s'ar lucra spre o grabnică „Unire" 
pe care cu ochii noştri să o vedem şl de a 
cărei roade să ne putem şi noi bucura. Ne 
uităm lung unii la alţii. Cei de „jos" aşteptăm 
pe cei de „sus" să înceapă acţiunea, cei dela 
sate, pe cei din oraş. Aşteptăm greşit. Nu tot-

acuză de falsuri şi de pervertirea adevărului 
tot pe uniţi. 

Tot Ia pag. 74 zice: „Clar şi precis, că 
se unesc pentru anumite avantagii, dar din 
credinţa strămoşească nu cedează nimic. Ce e 
mai curios în acest act e că mitropolitul Ata-
nasie nu-1 iscăieşte. Chiar postscriptum-ul nu e 
făcut de el, dupăcum le place unora să sus
ţină, ci de călugării iezuiţi". Omonimul cugetă 
că aceste afirmaţii fantastice stau prin ele 
înseşi, iar uniţii rămân înmărmuriţi în faţa lor, 
fiindcă le „place" unora să creadă ce le place. 
Astfel se răsboeşte omonimul meu cu mani
festul românesclal sfintei Uniri dela 1698. Ca 
să-şl arate apoi! capacitatea intelectuală şl po
sibilitatea de producţie în scris, începe a se 
răsboi cu manifestul latinesc al sfintei Uniri 
din 1697 şi zice, la pag. 74: „Aceşti (Iezuiţii) 
mari meşteri în ale măsluitului, traducând ma
nifestul românesc în limba latină au omis toate 
pretenţiile protopopilor şl au introdus între al
tele şi cele 4 puncte — iar bieţii protopopi a-
proape analfabeţi şi necunoscători al limbel 
latine se cugetau1 la avantagiile ce le vor 
primi. In urma acestui text neiscăiil de ni
meni, primatele Ungariei, ca legat papal, Co
loniei, trimite un manifest către clerul român 
în care accentuiază că toţi cel cari s'au unit, 
cred şl mărturisesC| tot ceeace crede şl mărtu
riseşte biserica romano-catolică". 

Omonimul deci începe acuzând pe Iezuiţi 
că ar fi mari meşter! in ale măsluitului, ca să 

deauna curentele mari au pornit din centre 
mari şl nu totdeauna cel în strălucire sunt 
chemaţi să „împingă mai departe carul pro
gresului". De multe ori micul apostol din satul 
„Sărăceni", prin activitate măruntă, neobser
vată şl necunoscută câştigă mal multe roade 
decât un fastuos „şef" în faţa căruia toate se 
execută „ex offo". 

Am auzit că un preot ortodox şi altul unit 
au înfiinţat o societate „Pentru Unire'1 a tu
turor celor cari doresc grabnic unirea biseri
cilor ; şi mă bucur. Amănunte despre această 
societate nu cunosc. Oricum, dar fiecare trebue 
să depunem prinosul nostru de muncă pe al
tarul naţiunii, chiar azi. A face ceva pentru 
unire, înseamnă a-ţi face datoria elementară 
de creştin. Şl a-ţl face datoria, Implică a avea 
credinţă, fără de care nu se poate avea intuiţia 
realităţii, priceperea necesară, elan trebuincios 
ca să te poţi identifica cu înalta Idee. 

Generaţiile ce vor urma îşi vor lua avân
tul tocmai din ceeace s'a realizat şi clădit 
până la ele. Şl ne întrebăm: Dar dacă vremu
rile le vor cere ceva mal mult, unirea trebuind 
să fie realizată? Vina ne-o anticipămpentrucă 
nu clădim razimul de care vor avea nevoie în 
preocupările ce atunci se vor ivi. 

Mulţi dintre cei cari au ochi pentru a na 
vedea văd unirea ca ceva imposibil. Aşa ju
decă unii chiar din cei ce ar trebui să militeze 
pentru ea. Alţii, o văd reallzându-se cu multă 
uşurinţă, cerând doar un dram de „bunăvoinţă" 
în ambele părţi. Au, în parte, dreptate şl unii 
şi alţii. Chestiunea unirii bisericilor pe c i t e 
de uşoară pe atât e şi de grea. Mal întâi e 
uşoară, fiindcă e realizabilă şi dorită; şl apoi 
e grea fiindcă apostolii flămânzi şi fără de 
adăpost, dispreţuitori de ranguri şl străluciri 
aparente, cam lipsesc. Am auzit, nu odată, 
păreri mireneşti, care cea mai mare piedecă 
în calea unirii o văd în ambiţiile preoţilor şi 
teama unora din ei de a nu trebui să-şi cede
ze locul confratelui dela cealaltă biserică, vă
dit find că nu vor mal putea rămâne doi pro
topopi, de ex. în acelaşi târguşor. Acest fel de 
a vedea, e cu totul greşit. Preoţimea noastră 
doreşte mult mal fierbinte unirea cea mare, 
decât să se gândească, o clipă măcar, la jert-

se scuze pe sine. E şi aceasta o modalitate s i 
ponegreşti pe altul de ceeace însuţi te-aif lcut 
vinovat, ca să apari totuşi curat în faţa lumii. 
Manifestul latinesc nu e traducerea celui r o 
mânesc, pentrucă: 

a) deşi tratează despre acelaş obiect, zi
cerile şl expresiile şi cuvintele sunt diferite; 
b) unele lucruri sunt mal desvoltate în cel la
tinesc, de ex. referitor la credinţă, Iar în cei 
românesc sunt mal desvoltate cele referitoare 
la rit, car! în cel latinesc sunt cuprinse suc
cint în: „ad observantiam ritus graecl*, provo-
cându-se la decretul împărătesc din 14 April 
1698; c) deasupra manifestului latinesc nu e 
scris: „Verslo", cum ar trebui să fie dacă ar 
ii traducere; d) textele ar fl scrise paralel pe 
aceeaş pagină, dar nu e aşa, ci ambele mani
feste sunt scrise pe pagina primă a foii, Iar 
cel latinesc pe pagina 2 a foii, adecă în dos. 

Omonimul afirmă că manifestul latin nu 
e semnat de nimeui. Oare e posibil? Adevărul 
cu iscăliturile e următorul: Actul de unire, a ş a 
cum se află în biblioteca Universităţii din Bu
dapesta, e scris pe trei foi de hârtie. Pe pa
gina primă e scris manifestul românesc fără 
nici o iscălitură; pe pagina a doua a acaleiaşl 
fol de hârtie e scris manifestul latinesc fără 
nici o iscălitură; pe pagina primă şl a doua a 
foii a doua şi pe pagina primă a foii a treia 
sunt iscăliturile părinţilor sinodului cu Utere 
cirilice româneşti şi cu litere latineşti în lati
neşte. Dar omonimul neunit dela Sibiu e indus 
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fele materiale ce i-s'ar cere, orlcarl ar fl ele. 
(In parantez fie zis: nici nu se vor cere astfel 
de renunţări şi sacrificii. In marea biserică 
unită a tuturor Românilor va fl loc pentru toţi 
şl pentru mai mulţi decât suntem. Şi va fi 
mal ales câmp de muncă pentru toţi!). 

Se poate totuşi ca unii ori alţi din 
membri clerului să aibă gesturi ori declaraţii; 
echivoce cari trezesc în mireni astfel de jude
căţi bănuitoare. E bine deci să fim cât se 
poate de atenţi la tot ce zicem şi ce facem: 
suntem priviţi cu ochi de argus şl judecaţi 
foarte sever. 

In afară de această grijă continuă de noi 
înşine, de pilda pe care trebue s-o dăm, noi avem 
datoria să luminăm şi pe alţii. Trebue să ţi
nem aprinsă flacăra marel dorinţl, şl în acelaş 
timp să facem şcoală temeinică şi lămurită cu 
credincioşii. Să le arătăm importanţa proble
mei. Laturea el religioasă, înainte de toate. 
Mulţi o privesc astăzi foarte superficial, ca o 
simplă „afacere" de oportunitate naţională mo
mentană. Acest fel de a vedea este şi urlt şl 
primejdios. 

Se înţelege de sine, că noi nu ne dăm 
în laturi nici în faţa acestui aspect al chesti
une). Nu vom scăpa însă din vedere nici o 
clipă că totuşi aci e vorba de ceva religios 
înainte de toate. Vom putea ataca tema Inte
gral, din toate punctele de vedere, cu toată ho-
tărîrea şl cu toată încrederea: adevărul religios 
şi interesele naţionale nu-s contradictorii, ci 
convergente: toate duc la dreapta credinţă 
care-şi are sediul în cetatea de origină a nea
mului nostru. 

De sigur, se cere să cultivăm în noi şi 
în credincioşi spiritul de eroism şi de sacrifi
ciu care să asigure Izbânda. 

Trebue să ne obişnuim a privi lucrurile 
sub „specie aeternitatis" — că adică nici 
o mărire nu ne poate fixa pe veci pe pla
netă. Progresul, fie chiar şi al unei idei, nu 
poate fi dus înainte de mercantiliştii şi pro
fitorii lumii, ci de eroi şi martiri, de cei 
ce vor să înţeleagă dorinţele ogorului în 
care sunt puşi să lucreze. Noi, azi, ca şi 
generaţiile trecute şi viitoare, nu trăim pe 
urma profitorilor, ci trăim din realizările mar
tirilor şi eroilor. Eroi sunt nu numai cel 
ce mor loviţi de gloanţe, ci şi cei ce realizează 

idei mari în ciuda greutăţilor timpului şl în 
ciuda batjocorilor celor ce nu pricep. Faza 
întâi a unirii a isbutit, spre norocul naţiunii, 
căci a fost dusă de eroi. Eroi se cer şl pentru 
a doua şl ultima fază. Armă pentru aceşti eroi 
nu se cere decât voinţa de a răspunde che
mării Domnului: „Să fie ana*. Această „una" 
nu poate fi înţeleasă decât aşa cum s'a înţeles 
şi realizat în parte la 1700. Vremurile ne-au 
îndepărtat, şl vremea a sosit ca să ne întoar
cem la matcă. Văzută chestiunea unirii din 
Istorie, nu poate fi altfel decât cu Roma. Privită 
din geografie, nu se pot da decât două răs
punsuri: ori devenim slavi, deci bolşevici; ori 
ne păstrăm fiinţa etnică şi urmăm drumul ca 
parte integrantă a Bisericii catolice şi a cul-
turei europene. Blocul slav ce ne înconjoară 
ne oferă forme goale, bigotism şl superstiţie, 
potrivite ca să exploateze. Occidentul este şi 
a fost adevăratul îndreptar al vieţii noastre su
fleteşti, şi în consecinţă nu putem avea nici 
un motiv de repulsiune faţă de credinţa ce 
ne oferă. Catolicismul nu e de repudiat căci 
ne-a stăpânit şi ne stăpâneşte, în oricare 
strană am sta, chiar şi dacă la Sânpetru am 
face numai amintirea lui Şânpaul. El ne dă 
viaţa sufletească şi ne-a dat o şi pe cea naţi
onală. 

Să na fie eu supărare dacă spun că ne-a 
dat şi viaţa naţională. Ar fi bine să reprivim 
spre Răsărit ce s'a făcut în pravoslavnica Rusie. 
Pericolul e destul de iminent. Şi chiar dacă 
nu ar fi şl orice ar aduce viitorul, e de ţinut 
minte: noi Românii nu avem ce căuta spre 
orient, în materie religioasă. Singurul drum şi 
toate drumurile duc la Roma. 

In jurul acestei gazete s'a format 

fel de şcoală de propagandă, dupa 
cunoscutei asociaţii The Campion prop

 0|1|': 

Commttee a vestitului apostol al mon i 1 

engleze, Iezuitul Edmond Campion. Prim? 1 

cleu al acestei oştiri s'a format în Ne } 
şi e un ordin călugăresc-mlrenesc î n fol 
terea cuvântului. Membrii, cari sunt ac 
miile, îşi zic ei singuri „o grupă de 
devotaţi Acţiunii Catolice, carV"nu v ? 6 ' 
vorbească, ci să activeze; o mişcare p e J 1 1 

neretul muncitoresc, cari şi-a luat însărcl " t 

să facă cunoscute omului simplu, p e J ^ ' 
învăţăturile sociale ale Bisericii.' Munca'! 
campion înseamnă osteneală săptămânală 
şapte zile; temelia sa este înolrea l \ t m J 
inima dătătoare de vieaţă a mişcării e ,i I 
turghie". 

Fără făgăduinţe formale, membrii hic 
de datorinţă să asculte zilnic sf. liturghie 
să reciteze din Ceaslov barem Dupăcinarnl' 
care ÎI săvârşesc în comun după fiecare fa. 
nlre. Specialişti în materie le ţin săptămJ 
conferinţe, tratând fel de, fel de probleme 
ordinea zilei: proprietatea, camătă, salarul»,! 
cea, răsbolul, ş. a. Mişcării acesteia îi d« 
concursul şl studenţii, cari intră cu satelit 
rânduiala ei, făcând în felul acesta să se foi. 
meze trupe de elită cari să răspândească 
trina catolică socială şi în păturile manciiorii: 
cele mai umile, dar cari sunt cele mai ciute 
de comunişti şi mal uşor de vânat de ei, 

Lumini apuse.*. 
Secolul nostru, ca toate secolele, Iji i 

oamenii săi mari, cari trăiesc şi cari apun. E 
multeori preocupările marilor dispăruţi ib 
după moarte apar în strălucitoarea lor lumi 
Aşa în momentele când inima noastră este!» 
îndurerată pentru marele dispărut, acela a 
a fost papa Pius Xl-lea, mintea noastră f 
treeră poate în aceste momente mai deslipi 
de lume şi, prin nu ştiu ce afinitate, pe * 
de lumină a marilor dispăruţi, descopereF 
cea a Cardinalului Mercier. I 

Mercier, cardinalul Belgiei pe timpul r'1 

boiului mondial, a fost una din personalii»! 
celea mai respectate, care a lăsat în urmi 

A p o s t o l a t m o d e r n . Revista The Month, 
în numărul său din Ianuarie c , aduce un foarte 
Interesant articol, din peana d!ui Normann 
Mckeuna, despre apostolatul pe care-1 săvâr
şeşte tineretul muncitoresc nordamerican. E 
vorba, adecă, în primul rând, de gazeta săptă
mânală The Cathollc Worker, pornită acum trei 
ani de muncitori în cartierele muncitoreşti bol-
şevizate din New-York, Boston, Chicago, e t c , şl 
vândută de ei pe străzi şi în pieţe publice. 
Astăzi această gazetă apare în 100.000 exem
plare şi e căutată ca pâinea caldă. 

î 

- a 
.-s 

XX 
i i 
•~r< 

Zi 

• li 

l 
1 

în eroare de fostul unit Nicolae Densuşanu, 
care nu a reprodus iscăliturile în mod integral. 
Acesta-i adevărul. Aşa că omonimul, fiind indus 
în eroare, procedează la fel faţă de alţii cari 
nu pot aprofunda chestiunea. Apoi ar fi fost 
de tot râsul cardinalului Kolonicl dacă nu ar 
fi primit actul sinodal în regulă. 

La pag. 75 zice omonimul: „Analizând 
conţinutul acestui document (al manifestului 
românesc) se constată un adevăr istoric şi a-
nume că în sinodul din 7 Octomvrie 1698 mi
tropolia română de Alba lulia nu acceptase 
nici o dogmă catolică. Menţiunea despre punc
tele dogmatice se face numai în traducerea 
latină, care nu e prevăzută nici cu semnăturile 
clerului, nici cu sigilul Mitropoliei". 

E fals a zice că sinodul nu a primit dogma 
catolică, cu deosebire cele patru puncte, pen-
trucă: a) sinodul din 7 Oct. 1698 s'a făcut pe 
baza decretului imperial din 14 Aprilie 1698 
şt pe baza epistolei cardinalului Koilonich din 
2 Iunie 1698, în cari s'a explicat în ce mod 
are să se facă unirea, adecă primită credinţa 
catolică, cu deosebire cele patru puncte men
ţionate pe rând, aşa că părinţii sinodalul aveau 
prealabilă cunoştinţă de natura unirii; b) în 
manifestul românesc se zice: „din bună voia 
noastră ne unim cu biserica Romei cea catoli-
cească şl ne mărturisim a fi mădulările acestei 
biserici sfinte catolicească a Romei". Ori, unire 

bisericească, şi a se face cineva membru al 
unei biserici, însemnează a avea credinţa ace
leaşi biserici. Iar în manifestul latinesc se zice: 
„din bună voia noastră şi îndemnaţi de voinţa 
lui Dumnezeu ne unim cu biserica romano-
catollcă şi prin această carte ne declarăm de 
conmembrli ai acelei sfinte Maice Biserici. Pri
mind, mărturisind şi crezând toate, câte le pri
meşte, le mărturiseşte şi Ie crede Biserica 
romano-catolică şi mal nainte de toate cele 
patru puncte, în privinţa cărora până acum nu 
ne înţelegeam şi cari ni-se fac cunoscute şi 
prin decretul şi diploma preagraţioasă a Ma
iestăţii Sale"; — c) că în sinodul din 7 Oct. 
1698 s'a primit credinţa celor patru puncte se 
vede şl din epistola episcopului Atanasiu şl a 
protopopilor către împăratul, în care ei mărtu
risesc că au primit cele patru puncte. Aceasta 
se constată şi din confirmarea cardinalului 
Kolloniciîn manifestul său către clerul român. 
— Cât priveşte iscăliturile şi pecetea mitro
poliei, iscăliturile sunt româneşti şi latineşti, 
adecă pentru ambele texte, iar pecetea Iarăşi 
e pentru ambele texte. 

Omonimul neunit afirmă mai departe la 
pag. 75, că în original epus : „preoţii subscrişl 
se unesc cu biserica romano-catolică de bună 
voie şi mărturisesc a fi membrii ai acestei bi
serici, dar doresc a fl părtaşi de drepturile şi 
privilegiile de cari se bucură preoţii bisericii 

catolice". Dânsul, se vede, sub original în|el'f 
manifestul românesc, în care ori cât ai * 
acest text al omonimului nu-1 poţi afla- & -î 
toate acestea afirmă că nu falsifică texte.» j 
creadă-I cine nu vede! — Continuă apoi <* ^ 
nimul la aceeaş pagină: „Vin apoi iscălitul 
fără Atanasie". Adevărul e că Ia sfârşim' «J . 
nlfestelor urmează sigilul mitropoliei, apoiiŝ  
liturile protopopilor, iar mitropolitul A^"' 

.. iii* 

unii"' 

» * 9 - - - - - - - j-

s'a iscălit după adausul românesc Ia rrtf« 
românesc făcut după terminarea isc"" 
protopopilor, care începe: „ŞI aşa ne 
să nu-1 hărbătăluească». Semnează AW' 
şi pune a doua oară sigilul mitropoliei. 

Cer iertare cetitorilor dacă mal urni", 
puţin pe omonimul care z ice : „In textul ^ 
sunt Introduse declaraţii false, că se unesc t 
bis. rom. cat. de bună voie şi din lmpo | s ( I

 | (

r . 
uezeesc, primind, confesând şi crezând • 
ceeace primeşte, confesează şi crede % , 
biserică, mai cu seamă cele patru P u n c t e ' 1 ) | t i 
sificarea e evidentă. Valoare istorică are n 
textul românesc — iar cel latinesc, dov«'A 
nu se poate considera de document ş'P , 
faptul că nu e iscălit de nimeni.- îelU'J ' 
avut interes să dosească actul r o m â n e s c înainteze forurilor lor superioare nu 
ficarea latinească*. Numai cât dânsul I 
fals când zice că textul latinesc e tf» tf 
celui românesc. Am dovedit că nu « t r * 1* 



¡na ^ 0 glorie nepieritoare. Explicaţia ascen-
51> t*1^ j u ¡ n U trebue s'o căutăm decât în geniul geniul 
^ I l ^ _ a t e r e a lui extraordinară de muncă. 
3 * Deşire Mercier ca elev şi-a făcut studiile 

atâtea mii de elevi; dar pentru el viaţa şi 
c 9 ' c f t \ » n'au fost numai pentruca să-1 reducă iar 
* C obscuritate, stăruinţa lui a avut un alt 
^ ^ j b r u , urmărea alte obiective decât cei din jurul 
- l Energiile şi toată viaţa şi le-a dedicat lui 
Vj^înnezeu şi iată că stăruinţa împreunată cu 

f - n t u l său rar, 1-a ridicat la culmile cele mai 

li*2 ,lte ale ştiinţei. 
A studiat filosofía, a studiat neurologia 

tí profesorul Charcot şi cu alţi învăţaţi, pentru 
să poată împăca filosofía sfântului Toma cu 

^ ^ t - c o t ă r i l e şi rezultatele ştiinţei de astăzi. Şi 
^ ^ j - ' a d e v ă r a şi reuşit să dea o nouă strălucire 
^ - j ^ sofiei sfântului Toma: neotomismul. De aici 
* ¡ 0 f ¡ a Louvainului creşte. Desigur, şi el, ca om, 
^ sa.vut lipsă de încurajări binevoitoare, dar pe 
-s-r-eîsmea aceea (1893) n'a lipsit farul luminos, 
c a f e să-i arate drumul spre un liman fericit, 

C & G Í pe vremea lui trăia ilustrul papă Leone 
a ¡ ZSUMea. Prin mijlocirea lui, acest umil ser-
v j t o r a lui Dumnezeu, Désiré Mercier, a deschis 
a n institut de studii filosofice pentru „a forma 
ţ i n e r i de elită pentru ştiinţa înaltă şi desinte
r é s » tă« . 

Profesorul Richet scria că filosofía sfân-
î a l u i Toma „poate să între în cadrul cercetă
r i l o r contemporane de psihologie şi psihofizică, 
i ă r ă i să facă concesiuni şi fără să denatureze 
ş t i i n ţ a ' , ceeace lui Mercier îi şi reuşi. Deşire 
J^ţ.esxrcier a străbătut cu mintea lui luminată, a 
d e s p i c a t ceaţa falşei ştiinţe, pentru a ajunge 
l a . irealităţile celea înalte. El într'adevâr a lucrat 
-<ca un bun soldat al lui Hristos, a cucerit o 
Î.TiTsae nouă. Dar lupta lui, cuceririle lui ştiin-
.îvvfixe n'au fost singurele cari i-au adus glorie. 

Pe vremea marelui răsboiu, de data a-
* ţ e a s t a în calitate de cardinal, poartă şi el răs
b o i u cu Berlinul. Cardinalul Mercier, dela înăl-
ţ i c s a e a demnităţii sale, se angajează la un duel fi-
^os iof ic , duelul dintre Louvain şi Berlin. Acest 
•*lts.el s'a angajat pe vremea câad armata ger-
' ^ w . n ă ţinea sub călcâele sale Belgia şi i-aadus 
^ «deoseb t i strălucire. Iată ce spunea Cardi-
^** 5 *lul: „La poporul german, influenţa seculară, 
' ^ r < j f u n d ă , a lui Kant şi a discipolilor săi, a 
^ t a - j c a t spiritul public, iar exasperarea forţei 
^ ^ ^ - ţ i o n a l e la un moment de criză a sfărmat ba-
* Î C 5 « l e cinstei". 

Nici nu se poate un mai precis diagnostic 
unei mentalităţi greşite, pentrucă e fapt că 

^sofii indiferenţi şi atei au făcut nespuse rele 
^ P o r u l u i german, până în momentul de faţă 

""-^•«id vreau un nou păgânism. 
Cardinalul Mercier a înfruntat, şi a înfierat 

^ * am dovedit că iscăliturile sunt pentru am-
^ î e texte. Apoi iezuiţii cum am putut să do-

. . . . . 
"ui 

^scă manifestul românesc când a fost scris 
3 * ^ d o s u l c e î n i l a t i n e s c a l aceleiaşi foi? Eu nu 

înţelege cum se poate despărţi pagina 
^ r î m ă de pagina a doua a aceleiaşi foi. Poate 
^^fcJonimul a făcut această minune. II rugăm să 

repete în faţa noastră ca să-i credem. 
La pag. 76 continuă: „E foarte Interesant 

• ţ ţZ" * r atU uniţi când scriu ceva despre sfânta 
"^Ire, niciodată nu se provoacă la actul ori-

j ^ ^ a l românesc, ci la falsificarea lat inească - . 
ţ v ^ r blnevoeşte omonime şi documentează a-

* s t ă afirmaţie, altfel cum să te credem? 
^ L a Pag. 91 ne întrebi: „Quo usque tan-
\*> ™ abuteris patientia nost ra"? La dreptul 
^ , r b i n d » ne vedem noi obligaţi a te întreba Ia 

' ^u ne oboseşti însă; de aceea vom mal 
* d e vorbă „cu plăcere". 

răsboiul de pradă al Germaniei, nu cu arme, ci 
cu talentul său extraordinar. Trăind din nou 
aceleaşi vremuri, când Germania ameninţă, nu 
mai puţin cu filosofia sa decât cu arma, este 
util să ascultăm aprecierile acestui mare Car
dinal. 

Cardinalul cu mintea pătrunzătoare con
tinuă: „separarea violent practicată de Kant, 
între drept şi morală, între ştiinţă şi metafizică, 
a nimicit unitatea omului nostru interior, sdrun-
cinând stabilitatea conştiinţei morale*. Şi aici 
cu precizie de admirat denunţă o mentalitate 
greşită pe care uşor o pot împrumuta şi alte 
neamuri şi se arată sofismele pe cari îşi ba
zează tezele lor. 

S'a creat în Germania „un mediu inte
lectual cere aşează relaţiunile juridice deoparte 
de cele morale; în acest mediu s'a format 
apoi o concepţie militaristă, care a crescut, s'a 
întărit. După ea naţiunea ar avea drept la viaţă, 
fără a fi responzabilă de gesturile ei în faţa 
tribunalului moral al conştiinţei, care judecă 
acţiunile noastre. — Pe nesimţite forţa armată 
a încetat să apară ceeace este ea în realitate, 
drept un auxiliar at apărării unui drept vătămat"... 

După moartea Cerdinalului Mercier, „Ber-
liner Tageblatt* 1-a atacat pe marele dispărut, 
dar Von Lancken care era unul dintre partenerii 
acestui duel, a ţinut să-1 apere şi să oprească 
calomniile, scriind, că cu tot ascuţişul pe care 
1-a avut, în scrieri şi în discuţii faţă de ei, 
totuş „Mercier nu i-a urît pe germani". 

Marele filosof neotomist şi marele car
dinal Mercier, cu aceeiaş dragoste ca marele 
papă Pius Xl-lea şi ca toţi marii apostoli, a 
luptat, şi chiar când a avut de suferit din 
partea duşmanilor săi, a ştiut să-i ierte. 

F e l i c î a n M. S o r a n 

Ştiri mărunte 
S p r e ş t i r e . Terminu! pentru examenele 

de licenţă (sesiunea de vară) Ia Academia Teo
logică din Blaj, au fost fixate pe zilele de 1—2 
Iunie c. Cei cari au de gând să se supună a-
cestor examene, sunt avizaţi prin aceasta să 
facă din vreme toate demersurile recerute pen
tru a fi admişi la ele. — Blaj, 16 Maiu 1939. 
RECTORATUL. 

La R â c i u b u c u r i e m a r o . De prazni
cul Înălţării Domnului care, precum se ştie, e 
şi ziua eroilor, la Râciu, p e Câmpie, a fost 
binecuvântat sărbătoreşte Monumentul Eroilor, 
ridicat, cu toată cheltuiala bunului credincios 
loan Bucur şi familia. De notat, cu toată admi
raţia, că înafară de cele 50000 (cincizeci mii) 
Lei, cât a costat monumentul, acelaş bun cre
ştin a ridicat, în cimitir, tot cu atâta jertfă, o 
capelă şi a cumpărat bisericii şi un rând de 
odăjdii frumoase. Actul binecuvântării, la care 
dela Blaj a luat parte păr. Dumitru Neda prof. 
de teologie, a fost săvârşit de-un sobor de 12 
preoţi. Cu acel prilej festiv au rostit cuvântări 
ocazionale păr. Dumitru Neda, d. Dr. Emil 
Dandea dela Tg. Mureş, N. Mihuţiu înv. dir. 
Tg. Mureş, (pentru Straja Ţării) şi păr. Simion 
Nicoară, parohul-protopop local. Tot atunci 
corul tineretului local condus de d. Grama, 
notar în Hodoşa, a cântat mai multe cântece 
potrivite, iar elevii şi elevele şcoalei primare, 
instruaţi de d. şi dna ftarghelea, înv., au decla
mat bine alese poezii ocazionale. 

HotSrTre m u l t g r ă i t o a r e . Angajaţii 
catolici dela tramvaiele din Irlanda au luat 
anul acesta hotărîrea să susţină, cu toate celea 
trebuincioase, zece studenţi în teologie la semi-
nariile din Mungret, Belcap, Rockwell, Belmont, 
Belfast şi Freshford, ca să se poată pregăti, 
fără grijile traiului* pentru harul mare al preo

ţiei. Hotărîrea aceasta arată mai bine ca orice 
că vorba despre bolşevizarea lumii muncitoreşti 
din Irlanda catolică e o vorbă goală, vânturată 
cu tâlc, dar fără temeiu real. Senatorul Camp
bell ştia ce spune când a susţinut într'o mare 
adunare a angajaţilor la tramvaie că, dintre cei 
250000 muncitori şi angajaţi catolici irlandezi, 
nici la un procent nu se ridică numărul celor 
potrivnici Bisericei lui Daniel O'Connell. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, de praznicul 
Pogorîrii Sf. Spirit, va predica în catedrală păr. 
Dr. Victor Macaveiu, prepozit capitular; iar Luni, 
a doua zi de Rusalii, va predica păr. Dr. Sep-
timiu lodoranu, prof. de teologie. 

— Joi, sărbătoarea înălţării Domnului, s'a 
prăznuit, cu pietatea cuvenită, ziua eroilor. După 
serviciul religios din catedrală, şcolile, autori
tăţile şi publicul, în frunte cu soborul preoţilor 
în odăjdii condus de II. S. Dr. V. Macaveiu 
vicarul mitrop. » ieşit în bună rânduială la cimi
tirul comunal. Aici s'au depus cununi pe mor
mintele eroilor, pomenirea cărora a proslăvit-o 
un reprezentant al armatei. 

M o a r t e a o r a t o r u l u i b i s e r i c e s c D r . 
Toth T t h a m é r . Catolicismul maghiar a în
durat deunăzi o grea şi simţită pierdere prin 
moartea episcopului Dr. loth lihamér, instalat 
la cârma eparhiei de Veszprém abia de doue 
luni, (avea numai 50 de ani împliniţi), dupăce 
un an fusese episcop-coadjutor pe lângă răp. 
Dr. Rôtt Nâador. Recentul defunct e cunoscut 
şi înafară de hotarele Ungariei, prin lucrările 
sate privitoare la educaţia tineretului şi mai 
ales prin operele sale omiletice, traduse în mai 
multe limbi europene. In româneşte a tradus 
din Toth Tihamér păr. Emil Tătar dela Dicio-
sânmărtin şi păr. Dr. Ilie Dăianu. 

H ă r n i c i e a p r e c i a t ă . Guvernul francez 
1 a acordat păr. Leandru Gayraud, asumpţionist 

unit, dela Lugoj, medalia „Les Palmes Acadé
miques", care i-a şi fost remisă deunăzi, în 
cadre solemne, de către 1. A. Duppront, dir. 
misiunii univ. franceze în România şi dir. In
stitutului francez de înalte studii din România, 
în prezenţa Preasf. Ioan al Lugojului şi a multă 
ait i lume aleasă. — Păr. Gayraud e francez de 
origine. A ostenit, ca preot-câlugăr misionar, 
vreme de 24 de ani în Turcia, la diferite şcoli 
primare şi secundare şi a înfiinţat acolo şi doue 
parohii unite, de rit bizantin. La Lugoj se află 
din 1927 şi conduce, cu mult tact, energie şi 
pricepere, internatul de băeţi de pe lângă epi
scopia noastră. Cruţător cum e, grijuliu şi de 
votat cauzei pe care o slujeşte, a isbutit s i 
ridice o aripă nouă la internat şi să aranjeze 
şi o capelă provăzută cu toate cele de lipsă. 
— Felicitările noastreI 

Bârf i tor p e d e p s i t . Faptul s'a petrecut 
în Belgia. Redactorul organului „La Pensée', al 
libercugetătorilor, Dr. Modest lornvagne, din 
Bruxelles, şi-a permis să debiteze calomnii or
dinare la adresa Fraţilor Misericordieni, cărora 
le sunt incredinţate casele de nebuni. Chemat 
în faţa justiţiei, voinicosul redactor s'a dovedit 
a fi un bârfitor de rând şi nimic altceva. Păcă
toşenia Iui odată lămurită, a fost osândit s i 
plătească o amendă de 5000 (cinci mii) franci. 

C o n v e r t i r e s e m n i f i c a t i v ă . Gazetele 
catolice din Manila aduc ştirea că s'a stins din 
vîeaţă Isabelo de los Rayes, în vârstă de 74 ani, 
împăcat cu Biserica Romei, şi împărtăşit cu SS. 
ei Taine. Faptul a stârnit sensaţie fiindcă nu
mitul întemeiase, pe vremuri, in Insulele Fili-
pine, o „biserică naţională" care făcuse vâlvă 
şi câştigase, mai ales din rândurile muncito-
rimei, un număr mare de aderenţi. Scopul ei 
era destul de limpede: ruperea de Roma papal i . 
Acum doi ani însă întemeietorul a băgat de 
seamă că încercarea a dat faliment complet. Şi 
atunci a revenit şi dtnsul Ia calea cea bună şi-a 



„ V U L C A N " Societate Industriata pe acfii — B t a , 

C o n v o c a t o r 

Ufo 
Domnii acţionari ai societăţii industriale pe acţiuni * Vulcan», din Blaj, S e • 

toată onoarea, In sensul § 13 şi următorii din statute, la 1 

Adunarea generată o r d i n a r ă 
care se va ţinea in Blaj, Sâmbătă în 3 Iunie jpjp, la orele 16, în sala de şedinţe 
„Patria". 1 1 \ 

O r d i n e a d e z i : 
1. Raportul Consiliului de Administraţie, raportul Comitetului de Cenzori Rn 

anii 1934, 1935, 1936, 1937, şi 1938 şi darea absolutorului. ' ^ 
2. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1939. 
3. Statorirea salarului Comitetului de Cenzori pe 1939. 
4. Alegerea Consiliului de Administraţie, a cărui mandat a expirat, pe un 

de trei ani. *\ 
5. Alegerea Comitetului de Cenzori, expirându-i deasemenea mandatul. p e u n J 

de trei ani. 'Ş 
6. Eventuale propuneri. 
Domnii acţionari, cari doresc să participe la adunare, sunt rugaţi să-şi depună 

institutului »Patria* în Blaj, ori la Administraţia Centrală Capitulară din Blaj, acţiile etit 
documentele de plenipotenţă până la 31 Mai 1939, ora 12 din zi. 

i 
Conto Bilanţ 3 1 D B C e m D r e 1 9 3 4 Con to Profit şi Piere* 

Active: Cassa numerar 741. Investiri In- Spese: Dobânzi 310568. Retribuţii 9); 
vestiri industriale 60000C0. Producţie inventar Fracht şi porto 11.450. Maree de Prezenai; 
438 115 . Debitori 378136. Debitori in convers. Spese de curente 136,953. Contribuţiei!! 
109.720. Avans 23 870. Pierdere 746,013. Total Competinţă de timbru 15.766. Arândi k 
Lei 7.696595 Rigolare 7.742. Spese de fabricare 13(s 

Pasive: Capital social 2 000.000. Fond Combustibil 307114. ZUeri 91.455. PROL: 
pentru rechizite 844. Cont Curent la „Patria" pierderi 374804. Total Lei 1.576.501. 
1.734.355. Reescont ia B. N. R. 1.583 285. Cre- Venite: Din vânzarea de mărfuri 819 
ditori 376 937. Diverse 1.174. Total 7.606 595. Dobânzi la Deb. în convers. 230. Comisioi! 

Impozit 10203. Pierdere 746.013 Total 1 576: 

Conto Bilanţ 3 1 D e C e m Q P 8 1 9 3 5 Conto Profi t şi Pierdu 
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retractat, public, rătăcirile, pregătindu-şi astfel 
intrarea In adevărata Biserică a Domnului. Ceea-
ce a şi făcut apoi nu de mult în toată regula. 

-f- Mina i P o p p , protop. onorar, a trecut 
la cele veşnice în ziua de 15 Maiu c , în vârstă 
de 83 de ani, la Băbuţ. — Odihnească în pace! 

D a r e d e s e a m ă . In ziua de 18 Mai cr. Sub-
centrele şcolare din Blaj, au organizat o serbare în 
folosul Înzestrării Armatei, cu care ocazie s'a încasat 
suma de lei 5120 (cinci mii una sută douăzeci) care s'a 
depus la Banca Naţională în contul Nr. 203: »Fond în
zestrarea Armatei*. — Blaj, la 19 Mai 1939. 

V i r g f n i a P u i a , Virginica şi Măria 
Puia, soţia, fiica şi mama, anunţă cuno
scuţilor, prietenilor precum şi tuturor celor 
ce au apreciat pe dragul şi neuitatul lor 
Lautean Puia, că parastasul de 6 luni se 
va sluji la Casa Domnului, Miercuri 24 
Mai, ora 7. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

Am primit şi chităm en mulţumită următoarele 
abonamente: Pe 1937. Of. paroh- Şibot: Lei 200. 

Pe 1938: Mihail Hoiea. Bârsana Lei 200; Nicolae 
Iancu, Zlatna Lei 200; Of. paroh. Chiuza Lei 200. 

Pe 1939: Ord. Premonstratens, Oradea Lei 200. 
Dr. Alexandru Ciplea, medic Cluj, Lei 200; Dumitru 
ffancu. Bucureşti Lei lOfj; Of. Protop. Odotheiu Lei 
200. Of. paroh. Viştea de jos Lei 200; Of. paroh. Săcel 
j . Maramureş Lei 150-

Pe 1936—1938: Of. paroh. Ramna Lei 600-
loan Cionca, dir. Băncii Naţ. Hotin, pe 1938—39 

Lei 500. 
loan Şerban, prefect pens. liăsăud. din 15. V 

1939—15. V. 1940 Lei 200. 
Vasite ErdGşi, Târşolţ, 1 Ian. 1 9 3 8 - 3 1 Martie 

1939 Lei 250. 

Sosirea şi plecarea trenurilor 
din gara Blaj, începând cu ziua de 15 Mai 1939 

S p r e B u c u r e ş t i 

" Felul şi Nr. 
t r e n u l u i 

So
seşte 

O-
preşte 

Pleacă 
De unde? 

până unde? 

Accelerat 404 
Accelerat 202 
Personal 3010 
Personal 3002 
Rap. Ardeal 32 
Accelerat 302 
Rapid 22 
Personal 3018 
Accelerat 402 
Personal 3022 

0.40 
1.39 
527 

11.00 
12.00 
15.01 
17.13 
1809 
23.15 
23.39 

S p r e 

1 
2 

13 
3 
2 
2 
1 
4 
6 
3 

1 Teii 

0.41 
1.41 
5.40 

11.03 
12.02 
15.03 
17.14 
18.13 
23.21 
23.42 

aş 

Satu M.-Buc. 
Curtici » 
Oradea » 
Oradea > 
Ep. Bihor > 
Oradea » 
Curtici » 
Cluj > 
Halmei > 
Teiuş 1 ) Braşov 

Felul şi Nr. 
t r e n u l u i 

So 
seşte 

o-
preşte Pleacă De unde ? 

Până unde? 

Personal 3017 
Accelerat 401 
Accelerat 201 
Accelerat 403 
Personal 3001 
Rapid 21 
Accelerat 301 
Personal 3021 
Rap. Ardeal 31 
Personal 3009 

2.32 
4.28 
5.29 
8.22 

12.36 
14.07 
16.31 
18.58 
20.<9 
21.51 

16 
1 
7 
3 
3 
2 
5 
2 
1 
4 

2.46 
429 
5.36 
8.25 

12.39 
14.09 
16.36 
19.00 
20.50 
21,55 

Bucur. Cluj 
Buc. Halmei 
Buc. Curtici 
Buc. Satu M. 
Buc. Oradea 
Buc. Curtici 
Buc. Oradea 
Braşov Teiuş 
Buc.Ep.Bih. 
Buc. Oradea 

S p r e P r a t d Dola P r a i d 

Felul şi Nr. 
t r e n u l u i 

Plcaci Felul şi Nr. 
t r e n u l u i 

So
seşte 

Personal 3131 5 45 Automotor 3134 8.18 
Automotor 3133 8.30 » 3138* 1156 
Pei sonai 3135 1242 » 3140* 1359 
Automot. 3137» 15.05 Personal 3132 16.23 
Automotor $139 17.27 Automotor 3142 17.24 

3141 • 19 03 Personal 3136 23.02 

x) Trenurile din şi spre Curtici circulă prin tri
unghiul Coşlar, aşa că nu mai intră in Teiuş. * Se pun in 
circulaţie numai din 15. VI. 1939 până in 15. IX. pe li
nia Biaj-Praid-Blaj. 

Active: Cassa 564. Investiri Industriale 
6.000.000. Producţie 321.198. Debitori 521405. 
Debitori în conversie 101.776. Avans 23.870. 
Pierderi 522 519. Total 7.491.332. 

Pasive: Capital Social 2000.000. Fond 
oentru rechizite 844. Cont curent 3.804 800 
Reescompt 1.583 285. Creditori 63 8C3. Diverşi 
38 600. Total 7.491.332. 

C o n t o B i l a n ţ 

Active: Cassa 3.574 Investiri industriale 
6000.000. Producţie 210.486. Debitori 935299. 
Debitori în conversiune 98 802. Avans 23.870. 
Pierdere 166958. Total Lei 7 438.989. 

Pasive: Capital social 2000000. Fond de 
rechizite 844. Cont curent 3 915.760. Reescompt 
1424 785. Diverşi 97.600. Total 7.438 989. 

Tipografia Sunainsiralui Taoiogic gr.-cst. Blaj 

Spese: Dobânzi 113.395. Salare 13) 
Marce de prezenţă 7.2C0 Impozit 48.0141 
bustibil 352,942. Spese de fabricare 18 
Spese curente 83 827. Fracht şi Porto 1! 
Pierderi din conv. 1680. Pierderea pe 
746 013 Total Lei 1684 774. 

Venite: D>n vânzare de mărfuri 1,1(2. 
Pierdere 522 519. Total 1.684 774. 

Spese: Dobânzi 77,977- Salare. W 
Impozit 89 373. Combustibil 387.815. Spe« 
bricare 151 905. Spese Curente 108.622 F* 
ei Porto 13.177. Pierderea anului 1935-522: 
Total Lei. 1496 888. 

Venite: Dm vânzare de mărfuri 1,3281 
Pierdere 166938. Total Lei 1.496888. 

C o n t o B i l a n ţ 

Activ: Cassa 2832 Investiri Industriale 
6 000,000. Producţie 452 571. Debitori 1242 843 
Debitori în conversie 98 092. Avans 23.870. To
tal 7820208. 

Pasiv: Capital Social 2 000000. Fond de 
rechizite 844. Cont Curent 4 003 000 Reescompt 
1 266 285. Diverşi 344,100. Profit 205.979. Total 
Lei 7 820.108. 

3 1 D e c e m v r i e 1 9 3 7 C o n t o P r o f i t ş i Pierde" 

Spese: Dobânzi 79800. Salare 1 ^ 
Impozit 140.610 Combustibil 736668. V 
de fabricare 217.472 ™ , r * n t e 1 4 a 

Fracht şi Porto 11.349. Pierderea anulm'-
166958 Profitul anului 1937. 205.959. 
1.842426. 

Venite: Din vânzare de mărfuri 1! 
Total 1.842426. 

C o n t o B i l a n ţ 

Activ: Cass 1 739, Investiri industriale 
5.600.000. Producţie 337.900. Debitori 1.345.773. 
Debitori în convers. 97.342 Avans 23 870. To
tal 7.406.624 

Pasiv: Capital Social 2.000000. Fond de 
rechizite 844. Cont Curent 4.041.000. Reescompt 
1.057.957. Diverşi 306.823. Total 7.406.624. 

3 1 D e c e m b r e 1 9 3 8 C o n t o P r o f i t ş i 

Spese: Dobânzi plătite 96.020. Sj 
145.160. Marce de prezenţă 3.600- ] ţ 
209.843. Combustibil 746 814. Spese de 
care 223.792. Spese Curente 176 323. F" c 

Porto 12 044. Total 1.613.596. . . ^ 
Venite: Prin vânzare de mărfu" 1)°' 

Total 1 613.596. 

Blaj, din şedinţa Consiliului de Administraţie ţinută Ia 15 Aprilie 1939. 

Pentru C o n t a b i l i t a 

Preşedinte D r . V . M a c a v e i u g s E u g e n i a !>• R a 

Văzut şi găsit In consonanţă cu registrele societăţii. 

Blaj, Ia 13 Aprilie 1939. 

Consiliul de censori. 
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